

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

A KERESZTENY NEMZETI KISGAZDAPART HIVATALOS KOZLÖNYE.

Egy szám 3 korona	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. Telefon-szám: 164.	Felolvasó szerkesztő: SZAULICH ANTAL	Előfizetési árak: Egy hóra — — — — 60— K Negyedévre — — — — 150— K	Egy szám 3 korona
--------------------------------	---	--	--	--------------------------------

A választói jog a nemzetgyűlésen.

Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés tegnap délutáni ülésén Cettler Jenő volt az első szónok, aki főleg gazdasági kérdésekkel foglalkozott. Kifejté, hogy egységes agrárpolitikát csak jól szervezett kereskedelem mellett lehet folytatni. A luxuscikkeket ha behozzuk, fűszereket meg a fogyasztók. A textilipar legnagyobb részét elvesztettük. Súlyos csapás rájuk nézve, hogy erdőnk legnagyobb részét elvették. Sürgői, hogy a munkásságnak ne csak politikai jogokat, hanem munkajogokat is adjanak. Sürgői az ipartörvény revízióját. Az indemnitást elfogadja. — Tomori Jenő bizalmatlan az öszkormány iránt, csupán a pénzügyminiszter iránt viteltek bizalommal. Helytelenül Andrassy legitimista politikáját. Szerencsének mondja, hogy a Habsburgoktól megszabadultunk. Követeli a választói jogban a községenkénti és teljes titkos szavazást. Az indemnitást 3 óra elfogadja.

Reichl Richárd a hat hónapos indemnitást elfogadja. Szociális törvények megalkotását sürgeti. Határozati javaslatában utasítani kívánja a kormányt, hogy elsősorban az ipartörvény revíziójára vonatkozó javaslatot terjesztse elő. Sürgői, hogy lássák el a hadirokkantakat és hogy a hazatérő tisztek nyerjék el azt a rendelkezést, amelyet nyertek volna, ha itthon lettek volna. Beszél a zsákérdékről és magát mérsékelt antiszemitának vallja.

Bródy Ernő dr. Kéreg a választói jog kérdésével foglalkozik. Tiltakozik az ellen, hogy a választói jogot szűkítsék. Felhívja a kisgazdapártot, hogy ne engedje, hogy azoktól, akiknek eddig volt politikai joguk, ezt a jogot elvonják. Az indemnitást, miszt hogy a kormány iránt bizalmatlan, nem fogadja el.

Jegyzőt választott Felsőszentiván.

(S ját tudósi önk telefon-jelentése) Felsőszentivánon csütörtökön volt másodszer a községi jegyzőválasztás, mert az első választáskor Paich Antal volt bácskocsutíva jegyző választottak meg Maar Jenő és Vörös Béla aspiránsok közül. Paichot azonban Bicsbokodon is megválasztották s így ismondott Felsőszentivánról.

A képviselőtestület ülésén Vojnich Máté főszolgabíró elnökölt, aki a nép jelöltjé

nek, Kalmár Pálnak mellőzősve a következő három jegyzőt jelölte: Maar Jenőt, Horváth Gyulát és Dux Miklóst. Szelid nyomás alapján a községnek Maar Jenőt kellett volna megválaszania, de a nyakas kisgazdák és bédők ismét a sarukra álltak és szembehe yezkedtek a főbíróval és a vármagvéval s Horváth Gyula volt gádori jegyzőt választották meg. Horváth kapott 18, Maar 8 és Dux 1 szavazatot.

A kisgazdák a választójogról.

Budapestről telefonálják nekünk: Csütörtök este a kisgazdapárt Sajji Bálint elnökletével a választójogi tervzettel foglalkozott. Kálmán Lován a nyílt szavazás híve, Bodor György a községenkénti titkosság híve, Tankovics János szerint a magyar ember egyenes jellem s nyíltan mer színt vallani, de mert attól lehet tartani, hogy befolyásolás, vagy preszió lesz, inkább a községenkénti titkosság fentartását kívánja. A női választójogról az a véleménye, hogy bizonyos korhatárig meg kell adni. Tavos Antal a titkosság mellett vált színt. Patasi Dénes a nyílt szavazás mellett tört lándzáat. Sokorópátsai a vita elhárasztását kéri, mert nem ismerik még az adatokat és a választók számát. Tomcsányi is felszólt. Nem ellensége a titkosság fentartásának, mert kedvező tapasztalatai vannak róla. Azonban most az 1921. XLVII. t. c. miatt mindenkinek színt kell vallania.

Hólé alatt a város.

40-50 háztulajdonost büntet meg naponta a kihágási bíróság.

Azoknak a gondatlan házigazdáknak, akik házuk utcai fronszakaszát nem tartják eltiltsogattatni és rendszerben tartani, büntető paranccsal való eltiltése kezdést vette. Naponta 40-50 háztulajdonost ítél el dr Csaplár János fogalmazó, akit a városi tanács kihágási büntető bírónak tett meg. Egyelőre azokat itéli el, akik ellen feljelentés érkezett, vagy akik ellen az államrendőrség emelt panaszt.

Trenka Kálmán rendőrtanácsos, a bajai államrendőrség vezetője a következő felhívás útján figyelmezteti a lakosságot

„Az államrendőrkapitányság újból figyelmezteti a ház-

tulajdonosokat, hogy házaik előtt a gyalogjárdákat a lefagyott hórétegtől tisztogassák meg és separtassák fel, ezenkívül legalább is reggel 7 óráig homokkal, földdel, hamuval, fűrészpórral, vagy salakkal annál inkább is hntssék be mert ellenkező esetben kénytelen leszek ellenük a legszigorúbban eljárni.”

Csaplár fogalmazó egyelőre büntető paranccsal 50-100 koronára itéli minden beidézés és kihallgatás nélkül a háztulajdonosokat. Ez a büntetési összeg azonban olyan minimális, hogy ez nem igen fogja rendre és tisztaságra szoktatni a kényelmes háziurakat, bár tudjuk

azt is, hogy ismétlődés esetén a kihágási bíróság sokkal súlyosabb pénzbüntetéssel fogja sújtani a mulasztókat.

A városnak erre vonatkozólag szabályrendelete van amely büntében 2 nap és 200 korona összeg erejéig engedte büntetni a rendelet ellen vétőket. A pénz, vásárló erejében beállt nagy eltolódás után a tanácsnak a feladata volna, hogy miként a büntető törvénykönyv felemelte a pénzbüntetési tételeket, úgy most a tanács is emelje te azokat legalább a tízszeresére, esetleg huszszorosára, amivel a tanács éréri még azt is, hogy a kihágási büntető pénzekből alepot hozhat össze bármely célra.

Mi helytelenítjük azt is, hogy földdel, hamuval szórják be egyes háztulajdonosok, mert ezzel csak sarat csinálnak, amiből nyáron per lesz s ezzel növelik a tödévészt, most pedig a cipőt koptatják nagy mértékben.

Ugyanitt azonban felhívjuk a város figyelmét is arra, hogy a városbánsa kerüdjárda is olyan csatáros, mint ha direkt az lecsed lábából emitték volna ki. A postahivatalra és a város tulajdonát képező parkok és tempom körülgya ogjáróra ugyanez áll s ha azokat a város nem tartatja tisztán, — bár neki kellene eljárnia h iató példával, — szintén itélje el.

Most, hogy beállott a hóolvadás, azt lehet mondani, hogy az egész város, főleg a belváros víz alatt áll. Az utca egyik feléről nem lehet az átjárónál átevíckélni a másik oldalára, mert két-három méteres vizpocsolyák gátolják a szabad közlekedést. Jó volna, ha az utca-seprő urak eltakarítanák az átjárókat s felnyitnák a csatornákat, mert azt mégsem lehet kívánni, hogy mind-ayáján szonglörökké, vagy zergékké képezzük ki magunkat.

Megindulnak az építkezések.

A F. M. hirdetései révén elvárható, hogy két vállalkozó a belvárosban egy földszintes házat (a Vörösmarty utcában a Nikolaus-féle házat) akkr emellett építeni, ha sikerül nékik a földszinti boltelhelyiségeket bérelni. Tekintettel a szűkös viszonyokra, hogy több kereskedő nem képe megnézi a földszinti boltelhelyiségeket bérelni. Tekintettel a szűkös viszonyokra, hogy több kereskedő nem képe megnézi a földszinti boltelhelyiségeket bérelni.

Amíg az építkezések meg nem indulnak, addig hiába beszélünk gazdasági fellendülésről. Hiszen az az a helyzet, hogy még egy új üzlet sem létezik, mert az egész városban boltelhelység nem kapható. Ugy érteztünk, hogy a városban több nagyobb-szabású építkezést vettek terbe. Csak hogy itt is hiba van, még pedig nagy hiba. Szóval semmi tervet készítenek, hanem üzlet-házakat terveznek.

Egyik ilyen építést tervező háztulajdonosától megkérdezte tudósítottuk, hogy miért nem épít lakóházat?

A válasz az volt: — Nekem pénzem építkezésre nincsen. Úgy emnek van ó hányat kölcsönöztem, akármeg felépítem. Hát lehet számomra meg kölcsönözni a birtokosoktól építeni?

— Nincs kérem — folytatja — mostani házámban van egy elegans, négy szobás lakás. Emitt a négy szobás lakásért kapok 1200 koronát, ami megfizet 40 kilogramm fűszert. Negyven kiló ilyen fűszert békében 12-13 koronáért lehetett kapni. Hát volt a legelőbb külvárosban olyan egy szobás földes lakás, amelyet ezen az áron kiadtak.

Az ilyen érvelések persze nem állnak meg, mert hiszen nem a hozadékra kell gondolni, hanem arra, hogy az háztulajdonos, aki beképez, vagy a háború elején pénzét ingatlomba fektette, az megis öröme pénzének békebeli értékét, míg az a szerencsétlen lakó, aki a felháytogatót 40 kiló fűszertért lakik, a háborúban elveszette pénzének értékét.

A lényeg még is az, hogy

bír a városban többféle építkezés indul meg, lakóházat nem fognak építeni. A város vezetői segítségre kellene tehát mindent elkövetni, hogy végre még is

csak építsenek itt, miá nek lakóházakat, mert a lakáskérdést ma már csak építkezéssel lehet végre megoldani és radikálisan megoldani.

Új gyógyszerdrágulás előtt.

A vármok s a szeszkartell drágítanak. — Több, mint száz százalékos drágulás várható.

— A Független Magyarország tudósítása. —

Már néhány esztendő óta megszokhatjuk, újabb drágulás előtt állunk: mely iskolapéldéja annak, hogy az állam, a hivatalos állam in anyira ennek a drágulási folyamatnak az előmozdítója.

A gyógyszerárak már ma is oly magasak, hogy a gyógyszerre leginkább rászorul. A szegényebbek eddig is tudták a nekik rendelt, nélkülözhetetlen gyógyszereket megvásárolni; most a helyzet valószínűleg a községek rovására, rosszabbodni fog, újabb gyógyszerdrágulás előtt állunk.

Felkerestünk egy gyógyszerészt, aki a gyógyszermai helyzetéről a következőket mondta:

— A folytonos drágulás miatt előszörban is abban kell keresnünk, hogy a szeszkartell megalkutása után, annak legelső dolga az volt, hogy a gyógyszerkészítőit megvonja az a kedvezmény, hogy szármag, de azelőtt szeszrel dolgoztak. Ennek az intézkedésnek a közvetlen hatása aztán nem annyira a gyógyszeresekre és gyógyszerkészítőkre hárított vissza, mint inkább a

fogyes tőkésnégre. — Ugyanis a leggyakrabban keresett gyógyszer szeszből készül, ami ma azt jelenti, hogy ezek ára több mint száz százalékkal fog megnövekedni.

— Ha most még tekintetbe vesszük a Németországban is egyre növekvő árat és a mostanában bevezetett vámföldpénzt, akkor elképzelhetjük az új árat, melyek a miának sokszorosai lesznek.

— Csak két módon lehetne csökkenteni az árakat, hogy a gyógyszerészek újabb kápjának 101 koronáért megadják, vagy még 30 korona adót fizessenek; a másik az, hogy a külföldről behozott gyógyszereket a vámföldpénztől mentesítsék. Az első kivételleg jogos volna, mellyel szót az a tény, hogy az ecetárak, melyek számiasat is nem töltenek be olyan fontos, községszükségleti hitelt, mint a gyógyszerészek, ipari feldolgozásra 30 koronáért kápják azt a szót, melyért a gyógyszerészek a szabadfordulókban 300 koronát fizetnek.

Mit ér a fej.

Am emberi test egyik legfontosabb része a fej. Éppen ezért a legtöbb ember fejétől kezdve a legelső, mint azt a Simplicianus a háborúban a vezérkarról elmondta. A fej rendszerint a nyakon nyugszik, sok esetben azonban nem nyugszik. A fej ilyenkor nyugtalan. Van többféle fej. Mikor az ember csak egy fejjel, lehetőleg a sajátjával gondolkodik, akkor azt úgy hívják, hogy önfejű. A fej sokszor vesztélyben van, különösen, ha igazságok mondani, mert akkor a közönség szerint beüri. Ima van, hogy misisatert, újágról bekötött fejjel még senki sem látott. Bekötött fejjel is csak a mennyország feje szokták.

A fejről való elmékedésünk során még meg kell állapítanunk,

hogy a fejtől bűdösödik a hal, bár újabb antropológusok feltevések részere az a teória állították fel, hogy fejtől bűdösödik a hal. A fejjel gondolkodik az ember, mint azt a latinok cogito, ergo sumja is bizonyítja. Ha azonban valaki nem akar gondolkodni, akkor a nyakon levő vízhozadort egyszerűen levágja. A vízvezeték is mind a fejben keletkezik. A fejet már a kis urak is fontos tevérszerek tartják, mert az utassarkokon mindig fej, vagy irást járzanak. Az a több néprétegek perese már nem tulajdonítanak valami nagy fontosságot a fejnek, mert verekedéseknél azu indiánok módjára ezzel a harci kiállással biztatják egymást: csak a fejt, hogy meg ne szuntuljon és anyba-főbe is költinék egymás. Ezek az emberek fejtelenséggel mennek

a falnak. Mindezek után érdemes volt megállapítani, hogy mit ér a fej ember feje. Az ember fej értéke — az áruisméből tudjuk — ingadozó. Es rendszerint a borbélyok árszabályától függ. Mert a fejt egébbre a borbély becsüli. A borbélynál tett legutóbbi látogatásom alkalmával megállapítottam, hogy a fejem, hevesebben valamennyiünk feje ma 65 koronás surasom áll. Részletezem a dolgot: hajnyírás 200 korona, beratíválás 10 korona, haj és fejmosás 20 korona, a fűtés 5 korona, a bajuszigazítás (mert a borbélyok azt is a fejhez számíték) 5 korona, a oló 5 korona, és összesen tehát rongyom 65 koronára értékeltek a fejt. Pruze azonban, akik excentrikusok és kiöltik magának a hajszakítást (pedig nem jó a borbélyval összehasonlítani a bajusz) vagy bakan baktat, esetleg szakított visel, pane ha a fejt, illetve a haját beratíválták, annak még adtáregesbb és fejtűzőbb a fejartás. Imma van, hogy ezeknek az uraknak a fejartása oly bűdös.

A fenti összegek természetesen megütöttek, mert pár hitelt emélt utyanavval a fejtől ugyanemélt a borbélynál csak 40 koronát fizettem. A fejem értéke tehát orvondatessá jartult és amint értesülök, állandóan javuló tendenciát mutat. Szinte öngondom is röttesse, hogy évekkel ezelőt egy fejt 10 koronát, még előbb pedig 1 koronát számítottak. Sőt volt olyan ritkán, amikor 30 fillérbe került. Röttesse,

Szerecsére most már a fej, plane ha az intelligens alkotás, mint az emberi test egyik legfontosabb alkotó része, xelő értékelés alá került. És az első sorban a borbélyos megértő és felismerő nehezségnek közzéhatják. A fej pontos értékét azonban nem lehet megállapítani. Amikor a 65 koronát felírtam érte, tudtunk, hogy csak egy másodosztályú borbély áletbe voltam. Vajjon mi a kurazsa akkor az emberi fejnek első osztályú áletben? Nem volt kedvem meggyőződés: szerezni róla.

— Jugoszlávia vissza-kapja Temesvárt. Egy tekintélyes belgrádi politikus, aki a napokban érkezett haza Romániából, kijelentette, hogy Mária királyi hercegnő nászajándékul királyi férje részére Temesvárt és környékét hozza.

„Uránia” mozgó

Sombaton délután 6 és este 8 órakor
Jóteknycélú előadás
A bájos napsugár Színmű 4 felvonás.
Magyar leventék Katonai űn 2 f.
Árpád, Szent István, Szent László, Könyves Kálmán stb. megjeleának, hogy áldják a magyar nemzeti hadsereget.

Vasárnap délután 2, 4, 6 és este 8 órakor
A német filmpar remeke
Acsizmás kandur
Gyönyörű társadalmi dráma 5 felvonásban.
Főszereplő:
Mády Cristians.

BORS GYULA

nemzetközi szállítási és bizományi iroda a postahivatal épületében.

Elvállal minden szakmába vagy műveletre, u. m.: elvámolást, transitálást, áru szállítását bel- és külföldre, a legolcsóbb díjtételek mellett. Gyűjtőforgalma Wien és Budapestre Képviselet az összes Államokban.

A NAPESEMENYEI

Kicsérélik a főispánokat. A közlegő választások már előre veik az irányukat. A Magyarország tegnapi száma írja, hogy az ország főispáni karának kicsérélése már is folyamatban van. Hír szerinte ezzel az ügyvel van összefüggésben dr Kovács Dezső főispánnak budapesti utja is.

Szegény jugoszlávok. A parizsi konferencia határozata alapján január 1-én kellett volna felvennie Jugoszláviának Magyarországgal a direkt telefon-összeütközést. De ez nem történt meg. Egyik hír szerint a jugoszláv telefon anyagihiány miatt csak szeptember 1-én indul meg a telefontárgyalás, más hír szerint a magyarországi telefontársaságra mi is nem vettek fel a jugoszlávok telefon az összeköttetésre.

Tisztújítás Halaszon. Az elmúlt napokban tartották meg Halaszon a népszerű tisztújítást. Közte kiállással főorvosná Monzspath László dr., tanácsjegyzőnek dr. Kathona Mihályt, elnökválasztás dr. Gusztos Károlyt, alválasztás Vlády Leó, székelyvárosi Kathona Margitot választották meg. Szavazás után iktató lesz G. A. Jenő, adóiszta Nagy Ciria László, pénztáros pedig K. K. és Imre, Pólay Ilonka és B. B. László.

Állampénztár Bácsalmáson. Január elején óta működés Bácsalmáson az állampénztár, amelynek hét tisztviselője van. Az állampénztár nagy előnyt jelent a Bácsalmásiaknak, mert addig csak a székelyvárosi Bácsalmásiakhoz kellett menni a pénztárhoz. De nagy könnyebbséget jelent az a szomszédos községeknek is, amelyek így a közeli Bácsalmáson r. hatják az adójukat.

Tenyészállattartás Budapesten. Az OMGE Budapestben évenként saját épületeiben díjazással egyezkedő tenyészállattartás szokat rendezi. A fordulalm után ezek a választások eszéneltek. A múlt évben ismét megkezdtek a választások folytatásának rendszerét, ami oly sikerrel járt, hogy az az év március 5-én meg fogják ismételni Egyesületükbe ajánljuk tehát a választás mindenaknak, akik kívánják tenyészállatokban skarcuk jutni.

Segítségért kiáltunk. Horváth P. András a neve a háború szor rémes nyomorultjának, akire a jólelkű emberek

figyelmét felhívjuk. Ennél szorébb élenebb nyomorultja a háborúnak ebben a városban nem lehet. Nincsen. A boldog szor ember a háboruban légyomlás folytán idősökként kapott. Horváth P. András tegnap bent járt a szerkesztőségünkben. Képtelen egy helyben megállni. Kezét, lábát, fejét, testének minden porcikáját reszket. Szent-János városrész Kápolna utcájában lakik és két és fél óra kellett, amíg ottan szerkesztőségünkig bevándorolt. Képtelen minden munkára és a felesége így is fekvő beteg. A szerkesztőségben husz koronát kapott ideiglenes segítséggel. Mohón kapott a kis pénz után és örömmel beszélt, hogy 9 esztendő fia esküjének aznap van születésnapja és azt az évfordulót azal áruvelheti meg, hogy kenyéret visz hazá. Megoldásilag három napig nem volt kenyere a háznál. Múlt este csak nagyon ritka kordit a kenyere asztalára. A háborúnak ez a hőse, hadrókaija virág kedvel, némaórával ment a hadba és kórusai-nyával, rokkentán, reszkető tegekkel tért vissza. Emberét, testvérét, Hozzátok fordulunk, Hozzátok, kik meleg, fűtöt szobáca mindennapon jéltek, ne tudjátok, mi a nélkülözés, segítsétek ezt a rémesen nélkülöző, szor családot. A leghevesebbek a rémítő, ha szerkesztőben adak a segítséget. Kenyeret, húst, tojást, krumpolt, Embereket, szerkesztőségünkkel! Tisztíts meg Horváth P. Andrásnak ezt a koldusvárosát, amelyet a háza vádjában az rezt.

A bajai tisztviselőik állást kérnek. Szabadkáról írják nekünk: A bajai tisztviselőik állást kérnek a város elnökektől. A város elnökektől állást kérnek a nemzeti gyűléshez kérvényt nyújtottak be, amelyben kérték, hogy megfelelő állásokra osszák be őket a eddig emelkedő fizetéseket adják ki.

Választhatnak a szerb uralom alatt élő magyarok. Szabadkáról jelentik: Dobanovicsi Pál szabadkai szerb főispán a belgrádi kormány megbízásából falragaszon közbite a megszűlt területen élő magyarsággal, hogy a jugoszláv minisztertanács döntése értelmében a legközelebbi parlamenti választásokban a magyar nemzetiségűek is részvehetnek, képviselőt azonban nem jelölhetnek.

Gyilkos bába. Halasról írják, hogy a közeli Bolota-

pusztán Vörös T., Balassa 32 éves asszonytól egy alkalmi bába oly szerencsétlenül megöközt, hogy a gyermeket darabokra tépte és az anyja is belehalt utóbb a tiltott műtétbe. Az asszony ugyanis szülési fájdalomról panaszkodott, mire a férj Mergespusztáról egy 75 öregasszonyt hívott segítségül. Mire a vén asszony megérkezett, Vörös bába dalmi elmúltak. Az öregasszony azonban azt hangzattatta, hogy a szülések meg kell történnie. Az orvosok segítségére később az öregasszony levágta a méhmagnat fejét, de a törést még sem tudta az anyától elvenni. A fönnlévő gyermekétörést másnap dr. Kun Andor orvos távolította el az anyától. Halton Vörösöt azonban nem lehetett megmenteni, mert egy nap múlva meghalt.

A világháborús katonák szolgálata két-szeresen számít. A honvédség költésébe lépő azon egyéneknek, akik a világháborúsban résztvettek, az ott eltöltött idejüket a honvédségnél kétszeresen számítják. Vagyis aki a világháború idején 2 évet szolgált, annak az a honvédségben 4 évet számít és az illető nem 12 évre, hanem csak 8 évre kötelezi magát. Ebből is csak két évet fog ténylegesen megélni, a többi 6 évre pedig szabadságot kap, ami közülől megfellel a régi pótlásokba helyettesnek.

Hír a bajai „emigránsokról”. A szerb hivatalával egy nagy tisztviselői folyamat játszódtat le. A szerb megszálló csapatokkal együtt el távoznak a városból a menekültek is. Ezekről eddig csak szállogó híreket kaptunk. Most megbizható forrásból kapunk néhányukról értesítést. Ez szerint a szerb rendőrség leggyalánatosabb renegája, Farkas István rendőrfőkapitány és Treaskity köztörvényes szerb gondnok, zentai tanítók (segény magyar gyerekek.) Schwarcinger Sándor, aki hivataloskor mélyen beismertolt a város paratárba, megököst, feleségét vette a Nemzeti volt vastag, vörös kaszárniót és most eszéken kereskedik Prodánovics Miklós állás és foglalkozás nélküli lézeng Szabadkán. A szocialisták egy része műhelyekben dolgozik, a nagyobb része munka és kereset nélkül lézeng körül. Jakovljevic — amint már egyszer meg is írtuk — Nagyikindán főkapitányoskodik (Szerencsétlen kikindaiak)

A Bajai Daloskór tagjaihoz. Tisztelettel arra, hogy a daloskór a folyó hó 21-én tartandó Székely-hangversenyen való közreműködését megígérte, felkéri az elnökség a Daloskór tagjait, sziveskedjenek ma, pénteken este 6 órakor a Tanítóképzőben tartandó próbára feltétlenül megjelenni.

Színház és művészet

Székely-est Baján. A székely-est előkészítésére nagyban folynak az előkészületek. A székely művésztársaság titkára, D. J. István hadsereg már Bajára is érkezett és itt most készíti elő a Székely-estélyt. D. J. István nemi csatlósával beszél az a földi népről, mert bizony sok nagy városban kell megbiznosniók a községek és részvétlenséggel. Remé jár, hogy Baján nem lesz pénzre okuk a székelyeknek, mert nagy és erős publikum fogja végig hallgatni a székely művészek irredenta esélyét, amely után hajna 3 óráig tartó tánc lesz.

A gazdag leány. A bajai MTE jövő hónapban szinre hozza Saenas Béla sikerült vigitékat „A gazdag leányt”, amelynek betanulása ujjonnan szerkesztett műkövelőkkel folyamatban van. A gazdag leányt naponta a budapesti Belvárosi Színház játssza.

Székely-estély Bácsalmáson. Az a székely művésztársaság, amely Baján január 21-én egy ifjúsági és egy esztendő díjat rendez, január 22-én este Bácsalmáson tart művész-előadást.

Kiadó és lapkiadó: a „Független Magyarország” kiadóvállalat, mint bt.

NYILTTÉR. (E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Meghívó.

A Kereskedelmi Casinó rendszeres közgyűlése: a hó 22-én, vasárnap 1/2 11 órakor tartja meg a Bajai Kölcsház Segélyező Egylet helyiségében, melyre az egyesület tagjai tisztelettel meghívom.

Tárgyszorolat:

Elnöki jelentés az elmúlt évekről.

Tisztújítás

Esztelges indíványok.

Baja, 1922. január 19.

A választmány megbízásából:

REICH VILMOS

elnök.

érdemes
y mit ér
mber: faj
tudjuk
szerint a
függ.
borbély
tett leg-
calmával
a fejem,
lünk fele
son áll.
hajnyírás
D korona,
orona, a
jusságai-
ent is a
ona, ki-
zessen te
ara érté-
e szor-
k és ki-
jusságai-
borbélyal
y bakant
t visel,
a haját
mög söt-
a fejtar-
meknek az
y hüszce.
russzete-
ar hitiel
elugyan-
k 40 ko-
m etéke
sult az
an javuló
e ogo-
y vöknél
koronát,
onát szor-
rat idő,
ült. Rst-
t a fej,
alkotás,
nyik leg-
zélő év-
ent első-
egőző és
közönsé-
esztendő
állapítani.
lefizettem
ak egy
ületben
kurrens
ek első-
am volt
szerezni

viszsa-
t. Egy
póius,
tett haza
te, hogy
nászaján-
re Teme-
a.
8 órakor
dur
onásban.
n s.

15823



Építőmesterek és építetők figyelmébe

Szabadalmazott **TERRENOL-PALA** a világ legjobb tetőfedőanyaga
fagyálló, tűzálló, vízáthatlan
 állandó raktár és egyedárusítóhely

Az Első Bajai Malomépitő és Mezőgazdasági gépgyár
 Baja, Kölcsey-utca 2. szám alatt. (Budapesti-ut sarok.)

Zürich, január 20.
 Eszli magánfoglalomban Budapest 070. Milánó 2245. Béres — Prága — Zágráb 175. Paris 4215 London 2174 New York 515 Zágráb Budapest 0675, nyíráshor 065 von.

Zágráb, jan. 20 Budapest 395

Berlin, jan. 20, Budapesti ársz. 2560 Bécs —, Prága —

Budapest, jan 20 (Eszli árf)
 Dollár 706. Márka 380 — 2 dinár 890 Széköl 1225, lei 520 Bécs r. 925

Eladó ház!

Tisztes téglából épített 2 szoba, előszoba, konyha, élelmiszer, mellékhelyiségekkel, istállóval és fő hővel kettősvezetékig igen alkalmas kerttel, melléválasztással január hó 29-én délelőtt 10 óráig a helyszínen el fogadjuk! Minden árverező köteles a kiállításra 10 asszálékát kárat pénzként előre letenni, Vöröskálás-utca 3. sz. (Gugánovics gépész mellett)

Pályázati felhívás.

A Magyar Országos Központi Takarékpénztár által alapítandó Bajai Pozstó- és Takarógyár r. t. pályázatot hirdet a Baján a dunai hajóállomás közelében álló régi „Vattagyár” épületének gyapjufonó és szövőgyárrá való összes építési, átalakítási és bővítési munkálataira.

A pályázati általános és részletes feltételek, építési tervek f. hó 25. és 26-án délelőtt 9 és 12 óra között a Bácskai Gyapjúárugyár r. t. bajai irodahelyiségében Erzsébet királyné utca 71. tekinthetők meg. Ugyanitt vehetők át a kiírási műveletek is a hozzájuk tartozó ajánlati és szerződésmentéssel.

A munka egész komplexumára pályázhatnak azok a bajai építővállalkozók és építőmesterek, akik magas építési munkálatok elvégzésére az előírt hatósági képesítéssel bírnak. A részletmunkák (bádogos, üveges, tetőfedő, asztalos, lakatos és mázoló munkák) elvégzésére bajai szakmabeli iparosok pályázhatnak.

A munkaadó r. t. fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok felett szabadon dönthesse. A munkálatokat teljes összességükben vagy részletekben kiadhatja esetleg, hogy az összes ajánlatokat visszaautasíthassa.

A pályázatok zárt borítékban február hó 4. — a déli 12 órájáig a fenti irodahelyiségbe nyújtandók be. Az ajánlatok felett február hó 15. ig fog a munkaadó r. t. dönteni.

A pályázó kötelezettséget vállal arra, hogy az elnyert munkálatokat az idevonatkozó értesítés vételétől számított 8 napon belül megkezdje és azt nyolcvan munkanap alatt befejezi és hogy az építést irányító mérnökszakértő utasításait, úgy a munka sorrendjére, mint kivételére a legpontosabban betartja.

Egyebekben az építési, átadási és leszámolási műveletekre a tekintendő ajánlati szerződésmenték, általános és részletes építési feltételek lesznek irányadók.

Ket Baja, 1922. január 12
Bajai Pozstó- és Takarógyár r. t.

Eladó hintó.

Kltőne karban levő bőrfó delez sárga hintókocsi eladó. — Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Keresek

2 éve fiam mellé gyermekgondozásában jártas 35-30 év körül kis asszonyt vagy asszonyt.

Dr. Reiter Emilné
 Takarékpénztár

Bérbe

Óhajtok két szoba és konyhából álló házat kerttel, esetleg szántófölddel. — Utca-ellékek akár kültelken is.
Dr. Dornhoffer Szilárd
 szemégyei th. orvos.
 Zárda-utca 5. szám.

Z-E-U-S

S A V E N N A
 különlenesség!

Csodálatos hatása abban nyilvánul, hogy hideg uton gázenizál bármilyen fém, mely már színt elvesztette, egyszerű átitatás után eredeti színét adja vissza. Azon lemtárgy, amely

„Z-E-U-S”

színt veszít, többé nem oxidálódik. Egy csomag ZEUS megfelel 40 üveg fémtisztítószernek. Vörös- és sárgarézát pillanat alatt nikkelez. Ez a FRANCIA ideális italálmány Magyarországon éltési szencziót keltett — Készítő Dr. VEE, 1. RUE D'ENGHEN, PARIS. Kapható minden fűszer, csomage. vas- és fémkereskedésben. — Állandó főraktár

Székely Leó

vas- és vasáru kereskedés nagyban, Baja.
 Kapható csomagként 45 koronáért.

Asztalosmesterek Szövetkezete

Baja, Csurfuz utca 1/a.

Butor-osztály: Készít és állandóan raktáron tart műbutorokat legmodernebb kivitelben, elvállal boltberendezéseket és építésmunkákat

Kárpitos-osztály: Készít angol garnitúrákat, vállal mindennemű kárpitos és díszítő munkákat.

Üveg-osztály: Végez mindennemű üvegezési munkálatokat, raktáron tart táblaüveget kicsinyben és nagyban.

!!! Előnyös fizetési feltételek Tisztviselőnek kedvezmény. !!!

Uj cipész-üzlet.

Van szerencsém a n. é. köszönésig szives tudomására hozni, hogy az mint „Első Bajai Cipész-Társaság Műhely” üzemeltetője a városból kiléptem két társammal és magunknak a mai korak teljeseleg megfelelő

cipész-üzletet

létesítettünk Erzsébet királyné-utca 11. szám alatt (a Bajai Kereskedelmi és Ipari-utca mellett) Megrendeléseket a legelőcsébb és a legpontosabb kivitelben készítünk, ugyancsak javításokat is elfogadunk.

Állandó nagy raktárt tartunk férfi-, női- és gyermek-cipőkben.

Célunk az, hogy olcsó és jó cipőket tartunk, ami tehát cipő szükségleteit olcsón óhajja az csak nálunk szerezze be. A köszönésig szives pártfogását kérve teljes tisztelettel

Mejzcs Péter, Malmeo Béla és Jungabel Ferenc.

Cipész-segédék

Állandó munkára felvételre.

Ertesítés.

Van szerencsém a n. é. köszönésig szives tudomására hozni, hogy kocsigyártó üzletemet újból kovács és bogár üzlettel kötöttem egybe.

Markovits Márton
 kocsigyártó

Csurfuz Farené utca 40.

Vörösmarty Mihály u 12 sz. alatt a Hangyával szemben építendő **üzlet házban** emeletes **üzlethelyiségek** az év augusztus hó elejére **kiadók!**

Es ügyben tárgyalni lehet **Spitznagel & Mátyai** építési irodájában (Széchenyi u. 12. sz. — Ugyancsak az ületekre vonatkozó tervek megtekinthetők és a feltételek minden időben megtekinthetők.